
 
 
 
 

PROTOCOLE 
On dispose : 

 d’une solution alcoolique de 2-chloro-2-méthylpropane à 10 % en volume (50,0mL 
complétés à  500,0mL avec de l’éthanol), d’eau distillée et d’éthanol. 

 d’un conductimètre utilisé sur le calibre 20 mS/cm (20 000 µS/cm) étalonné. 
 d’un agitateur magnétique. 

 
 Introduire dans un grand  bécher :  

 un volume  de  100 mL d’eau distillée ;  immerger la sonde conductimétrique 
 et, au moment où on ajoute V= 5,0 mL de la solution alcoolique de 2-chloro-2 

méthylpropane déclencher le chronomètre et agiter pendant 30 s seulement. 
 Relever toutes les 30 secondes la conductivité de la solution pendant 15 min. 

 
 

 Données physico-chimiques sur le 2-chloro-2-méthylpropane 
 masse volumique ρ = 0,85 g.mL-1 
 masse molaire moléculaire M = 92,5 g.mol-1 

 solubilité très faible dans l’eau 
 miscible à l’éthanol en toutes 

proportions 

 
S’APPROPRIER 
1. Justifier que la cinétique de la réaction peut être suivie par pHmétrie ou par conductimétrie. 
 
 
 
 
2. Compléter le tableau d’avancement du système étudié. 
Le chorure de tertiobutyle est noté R-Cℓ. 
 

équation de la réaction  R–Cℓ + 2 H2O ⎯→ R–OH + H3O
+ + Cl–  

état du 
système 

avancement n(R–Cℓ) n(H2O) n(R–OH) n(H3O
+) n(Cl–) 

état initial 0 n      

état 
intermédiaire 

x      

état final xmax       

 
 
 

Term 
CHAP 19 – cinétique de réaction 

 TP – Hydrolyse du chlorure de tertiobutyle 



3. Le suivi cinétique est réalisé par conductimétrie :  
 établir l’expression de la conductivité du mélange réactionnel. 

 
 
 

 Montrer que la conductivité et la concentration en ions H3O
+ sont proportionnelles : 𝝈 = 𝒌 × [𝑯𝟑𝑶

+]. 
 
 
 
 

 Calculer la concentration molaire initiale de chlorure de tertiobutyle 𝑐0. 
 
 
 
 
 

 La transformation est totale : en déduire la valeur théorique de la concentration en [𝐻3𝑂
+]𝑓 à l’état 

final. 
 
 
 

 Montrer que la concentration en chorure de tertiobutyle est telle que : 

𝒄(𝒕) = 𝒄𝟎 × (𝟏 −
𝝈(𝒕)

𝝈𝒇
). 

 
 
 
 

REALISER 
 Mettre en œuvre le protocole expérimental. 

 
 A l’aide du tableur Régressi, calculer les valeurs de 𝑐(𝑡) 

 Tracer 𝑐(𝑡). 
 
ANALYSER 

 Déterminer le temps de demi-réaction. 
 
 

 Déterminer graphiquement la vitesse volumique de disparition de R-Cℓ à t=0 min et à t= 5 min. 
 
 
 
 
 

 


